

最美移动人系列报道一

“老秘”刘嵬：让激情与沉稳完美结合

——记湖南移动综合部刘嵬



在一些不了解秘书工作的人眼中，企业秘书可以近距离接受领导言传身教，有机会受到领导优良品格潜移默化的影响，前程不可估量。其实，任何职业、任何岗位，只有置身其中才能甘苦自知，秘书工作者同样如此。有顺口溜为证：“搞材料，被人笑；手起泡，头发掉；耗烟草，费灯泡”。可以说，秘书工作饱含酸甜苦辣。正如著名的秘书学研究者谭一平先生所说的那样，秘书既要像只穿山甲，立足现实，有埋头苦干的精神；又要像只狐狸，胸怀全局，有勤于思考的习惯。只有这样，才有可能成为一个优秀的秘书。

身在兵位，胸为帅谋

加班写完材料，办公室的窗外已经泛白。刘嵬低头看看腕上的手表，已是凌晨5点。每年一些重要会议前后，正是秘书们最忙碌的时候，守更熬夜更是家常便饭。

到省公司综合部十年了，刘嵬已经记不清有多少个夜晚是在清冷的办公室敲敲打打度过，更记不清这些年写过多少文字材料。他时常打趣自己，要是把这些年写过的文字换成情书，估计能打动一个加强连的姑娘了。

综合秘书位置特殊，工作任务重，要求高，难度大。要想干好这项工作，不仅要有较高的政治素养、较广的知识面，还必须具备扎实的文字功底、严谨细致的工作作风、埋头苦干的拼搏精神。深知自己尚需努力的刘嵬，总能以平常心对待自己的职位和工作，将自己摆正位置，既不自大、不自卑，也不越位、不出格，时刻保持严谨朴实的工作作风和吃苦耐劳的工作品质。

徐特立曾说过，一个人最怕不老实，青年人最可贵的是老实作风。作为综合秘书，刘嵬将务实、朴实、老实的作风贯彻始终，在工作中坚持“严谨规范、一丝不苟，细致周密、滴水不漏”十六字原则。很多人只知道综合秘书是一个“文字加工厂”，却不知道每个秘书的工作只是文稿运转的一

个环节，个人没有明显的成果，工作特点决定了从事这项工作的人要有一种不图名利、埋头苦干的敬业精神。这些年来，作为公司重要文稿成型的第一道关口，也是最后一道关口，刘嵬在撰写每一篇文章之前，都要认真领会领导的讲话，甚至将领导在不同场合的讲话录音一遍又一遍地重播，做到文稿思想内容贯彻领导精神，体现领导意图，并提出一些好的意见和建议。

刘嵬说，秘书写材料的过程，很多时候就是角色转换的过程，要做到“身在兵位，胸为帅谋”。这些年来，尽管身上担子很重、压力很大，刘嵬却从来没有懈怠、苦恼、烦躁过，从没有降低过工作要求和标准。今年集团公司主要领导来湘视察，作为领导汇报材料撰写的骨干，为了写好材料，光是拟材料提纲，他就把自己封闭了整整一个星期，有时睡在床上做梦，想的都是报告内容，突然想到什么好的构思，会直挺挺坐起来，趴在电脑上猛敲一会，他爱人开玩笑说家里多了一个神经病。写作、提交、讨论、修改；再提交、再讨论、再修改……在公司领导的亲自过问下，大到文稿的整体风格，小到每个标题的提炼，每句话的推敲，话与话之间的逻辑关系等，每一个细节都不放过。那段时间，他每个工作日的晚上从未在12点以前睡过觉，眼睛经常熬得

通红，面容憔悴不堪。

淡泊明志，宁静致远

工作中的刘嵬讲奉献、很能拼，生活中的他同样讲原则、树正气，能正确处理苦与乐、得与失、个人利益与集体利益、工作与家庭的关系。

办公室秘书一言一行都为广大干部员工所关注，自己的任何一点差错和闪失都有可能给领导，给办公室造成不良影响。为此，他时刻警醒自己，无论是在工作还是生活中，都要耐得住寂寞、挡得住诱惑，以良好的生活作风践行着一名党员的忠诚和誓言。

在社会交往中，他自觉执行党风廉政建设准则和“八项规定”要求，没有把在长期在领导身边工作当作炫耀的资本，而把“淡泊明志，自觉维护领导和单位形象”作为信条。他从不打着领导的牌子和以组织的名义，为自己和亲朋牟取一己私利。时刻保持清醒的头脑，严格做到管好自己的嘴，不该说的不说；管好自己的手，不该拿的不拿；管好自己的腿，不该去的不去。

在与同事交往中，他与人为善，坦诚相待。作为综合部的“老大哥”，他认真搞好传帮带，把自己工作中的经验、教训传给新同事，使新同事少走弯路；他还经常和同事们交流思想、畅谈感受，努

力营造团结向上的工作氛围，和同事们建立了深厚的感情和友谊，确保了办公室工作的不断进步。

八小时之外，刘嵬特别喜欢看书和散步。除了与自身工作有关的《秘书工作》等刊物，他还广泛涉猎历史人文各类书籍。“当秘书，在知识储备上就得像万花筒，什么都要涉猎一些；在工作技能上就得像变形金刚，什么都要掌握一些。”刘嵬常对身边的小伙伴说，除了文章好之外，秘书还要有“三好”：一是身体好。身体不好，再有才华，也只能像三国里的郭嘉那样自动出局。二是脾气要好。作为秘书就要化小我为大我，从有我到无我。三是人缘要好。很多时候秘书写材料需要各部门各单位的全力配合，只有在生活中树立良好的人品，才能协调好各方面的关系，才能让工作如鱼得水。

肩扛责任，坚毅前行

在这个生活节奏越来越快的年代，每一个进入中年的人，都会被一种无形的压力牵着往前走。对于“奔四”的刘嵬来说，来自家庭的压力同样不比工作压力小。每每谈起家庭，他总带着满满的歉意，由于与爱人工作都很忙，家里两个小孩基本上都丢给了双方父母轮流照看，家里的事情基本上都帮不上忙。父母寻医问诊、吃

药打针，小孩手术住院，父母60岁大寿，他都无法陪同，带老人外出散心、走亲访友的心愿就更是一种奢望。去年，母亲遭遇车祸住院，他火急火燎赶回去陪护，却赶上公司召开一个高规格会议，需要加班加点起草材料，他只得在托付家里亲戚后赶回公司完成工作。

面对着自古以来“忠孝两难全”的难题，刘嵬淡然地笑着说，家家有本难念的经。虽然有时候家庭与工作难以平衡，甚至让人抓狂，但不易的生活会造就你坚毅的品质，将让你未来的人生更有质感。努力工作，从另一个侧面来说，就包含了让家庭越来越好。

后记：

在与刘嵬交谈的时候，笔者感觉他视野开阔、思维敏捷。与之交流，如曲径通幽，别有洞天，受益匪浅。在结束采访时，他说希望通过我的文字，告诉那些已经或即将进入企业从事秘书工作的“司弟司妹”，“选择秘书工作，绝不能因为多做了一点事情就斤斤计较、牢骚满腹，多作了一点贡献就居功自傲、邀功请赏。要坚信吃苦就是吃补，越苦就越补。吃亏就是吃福，越亏就越福。”刘嵬是这么说的，也是这么做的。我们在为刘嵬点赞的同时，更应该为塑造员工优良品质和作风的优秀企业文化点赞。

■陈凡军

中国移动咪咕公司正式成立 全面推进 4G 数字内容服务

2015年1月15日，咪咕文化科技有限公司在北京正式成立，宣告中国移动在数字内容服务领域正式开展公司化运营。

咪咕文化科技有限公司是中国移动面向移动互联网领域投入运营的第一个专业子公司，整合了中国移动旗下音乐、视频、阅读、游戏、动漫等业务，旨在打造传统媒体和新兴媒体融合发展的新型平台，为客户提供精彩纷呈的数字内容产品及服务。咪咕文化科技有限公司的成立，是中国移动针对移动互联网业务探索专业化运营所迈出的第一步，也是至关重要的一步，对公司全面扩大4G发展优势，着力推进创业布局、创新发展具有重要的战略意义。

自4G正式商用以来，中国移动在2014年创造了4G发展奇迹，目前已建成全球规模最大的4G网络，4G基站数超过70



中国移动咪咕公司正式成立 全面推进 4G 数字内容服务

万，4G客户发展数超过8000万。4G时代的来临，为信息服务产业，尤其是数字内容服务产业创造了良好的发展机遇。

目前，中国移动音乐、视频、

阅读、游戏、动漫五大业务已经积累了相当可观的用户规模和业内领先的正版优质内容。咪咕公司成立后，服务范围将进一步延伸到包括手机、平板电脑、PC、车载

及家庭设备在内的各类终端，打造多种产品形态，覆盖线上线下渠道，为广大互联网用户提供随时随地随身的数字化体验。

成立仪式上，咪咕公司联合《求是》杂志社、央视国际网络有限公司、中央人民广播电台、中国出版集团、中信出版集团股份有限公司、人民网、新华网、凤凰网等合作伙伴共同发布产业平台，着力打造传统媒体和新兴媒体融合发展的新型平台，加大原创和首发内容扶持力度，与产业链合作伙伴共赢发展。与此同时，咪咕公司还与华谊兄弟、京东商城、掌趣科技、华为、迪信通、天音等联合启动了“咪咕创星计划”，旨在通过多种商业模式，加大与内容提供方、渠道等的合作力度，力争在2015年实现60个单品内容收入过千万，30个渠道合作伙伴收入过五千万，20个内容合作伙伴收入过亿元。

数据显示，4G客户平均每月使用流量已接近1GB，其中超过50%用于数字内容消费。面临移动互联网时代以及数字服务发展的黄金窗口期，咪咕公司的成立，有助于建立专业化、市场化的运营机制，充分利用中国移动自身优势，加快数字化服务领域的创新拓展，使之成为中国移动转型发展的重要力量。

